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A „nyilt-tér“-ben 
4-hasdbos petit-sor 20 kr. FÜGGETLEN LAPOK

Megjelennek minden nai

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-ntcza, 18 

sz. a.) intézendők.

Bérmentetien levelek el nem fo- 
íadtatnak.

T. Olvasóinkhoz! nézvi szükségesnek tar-biztositására
Addig is, míg évnegyed! felhívásunkat

közzé tennénk, bátorkodunk figyelmeztetni Ez °ka, hogy az 1868-diki püspöki ínun- 
t. olvasóinkat, hogy lapunk f. évi april el- j^Mban a czél sem indokolva, sem kije-
sejétöl kezdve tetemesen nagyobb alakban 
folytatja pályáját, az előfizetési ár marad­
ván mint eddig :
egész évre..............................20 frt — kr
félévre................................... 10 „ — „
évnegyedre ........................... 5 „ — n
egy hóra.......................... 1 „ 70 „

Pest, márcz. 15. 1868.

A „Függ. Lapok" szerkesztősége.

EGYHÁZI ÜGYEK.
Pest. márcz 15.
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,,M elyik munkálat 
kább czéllioz a kettő 
1848, vagy az 1868-diki?“

Ez elseje a kérdéseknek , melyeket a 
katholikus autonómiára vonatkozó két mun­
kálat egymástól sokban különböző kiindu­
lási pontjának és alapelveinek megítélésére 
vonatkozólag lapunk tegnapi száma sző­
nyegre hozott.

Hogy lehozásainkban a végczéltól cl ne 
térjünk, tartsuk meg a természetes észtani 
rendet.

Midőn tudni akarjuk „melyik munkálat 
vezet inkább czélboz“, szükség, hogy előbb 
tisztában legyünk magával a czéllal, mely 
épen két munkálat, t. i. az 1848 és 1868-iki 
által eléretni szándékoltat k.

Ki van-e jelölve az 1848-diki munkálat­
ban a czél, melyet a püspöki kar az adan­
dót! autonómia által elérni akart ?

Igen. A magyar püspöki kar az „Em­
lékirat“ 40-dik lapján ez érdemben követ­
kező meghatározást adott, a püspöki tanács- 
kozmányok czélja az volt: „hogy a vál­
tó z o 11 alkotmányos formákban 
azon helyzetet , mely a k a t h 
egyházat a vallási szabadság és 
egyenlőség terén saját bitelvei 
és egyházi szerkezetének épség­
ben tartása mellett illeti, fölke­
ressék s az egyház részére kije­
löljék.“

Ez igen világos definitiója a czélnak, 
melyet az 1848-diki munkálat eredmé­
nyezni akart.

Es vájjon az 1868-diki püspöki mun­
kálat mily czélok; alapjára lett helyezve ?

Ugyan azon czélokat kívánja elérni a 
jelen püspöki munkálat is, mint a melyeket 
1848-ban, a beállott uj alkotmányos formák 
között az egyház szabadságára és jogainak

lölve nincs; a pontozatok, fejezetek minden 
bevezetés vagy indoklás nélkül Írattak sor­
ban egymás után. Ellenkező esetben, vagy 
is akkor, ha a jelen nm. püspöki kar az uj 
alkotmányos formák által belépett egyház- 
\ iszonylati változásokat nem tartaná jelen­
tőségük és következményükben azonosok­
nak az 1848-diki Emlékiratban körülirt 
alakítási szükséglettel: autonom munkála­
tát vagy nem irta volna meg, vagy a hely­
zet módosult viszonyáról pontozatában 
okvetlen említést tesz vala.

Tisztán áll tehát előttünk , hogy a 
mostani püspöki munkálat ugyanazon állami 
és társadalmi helyzetet látja bekövetkezel- 
nek az egyházra nézve, mint a mely az 
1848-diki püspöki munkálatban jelezve van. 
Keletkezésének ugyanazon indoka, keresz­
tülvitelének ugyanazon végczélja van ma, 
mint 1848-ban volt.

Midőn a két munkálat czélja és indoka 
között ily analógiát találunk, s belátjuk, 
hogy ugyanazon jogi szükség és egyházi 
veszély forgott föl 1848-ban, mint jelenleg, 
közelebb jutánk a két püspöki munkálat 
béltartalmának a fennforgó idöviszonyokhoz 
való hasonlításához.

Mert itt nem a normális tárgyilagos fel­
fogás vezethet czélboz, vájjon t. i valamely 
dolgozat magában véve correct, helyes-e; 
ez egyoldalú elmélet csupán, s csalékony, 
mert a priori nem lehet gyakorlati dolgok 
fölött döntöleg Ítélni.

Hanem igen is fontos, hogy az adott 
munkálatot a korkivánalmakkal, az egyház 
szükségeivel, a helyzet nehézségeivel, a po­
litikai formák szellemével, a társadalmi és 
cultural intézményekkel, az uralkodó esz­
mékkel összemérjük, s ebből következtes­
sük, vájjon a kívánt gyakori; ti kivitel si- 
keres-e, a czél elérve leend-e ?

Nem változékony sympathiák,sem millé­
kony nézetekre gondolunk itt. Hanem mély 
erkölcsi meggyőződésekre, megszivósodott 
törekvésekre, a szellem tiszta látására.

És ha ezen alapon a két püspöki mun­
kálatot, az indokkal és czéllal összemérem, 
lényeges eltérő eredményre fogok jutni.

Az 1848-diki munkálat a jogkörre nézve, 
mely az autonomikus befolyás számára 
adandó, eléggé széles, határvonalai jelzet­
tek ; a hi vök számára a lelki és papi dolgo­
kon kívül megfe'elö cselekvést nyit.

Az 1868-diki munkálat jogkört alig ad, 
passiva assistentia az inkább, a mi benne a 
kivök részére nyujtatik, s a határvonal, 
mely az egyházi hatalmat és az autonomi­

kus befolyást egymástól elválasztja, oly ho­
mályos és elastikus, hogy megnyugtatni és 
bizalmat kelteni alig lesz képes.

Az 1848-diki munkálat az egyházi kép­
viselet arányos és nem fictionális biztosíté­
kát nyújtja a világi elem kétharmadnyi 
számában.

Az 1868-diki ettől távolmaradt, az egy­
házközségeket megfosztja az egyenes kép- 
viseltetéstöl a megyei és országos tanácsban, 
az ötös föbizottmány által pedig az egész 
autonómiát illusoriussá teszi.

Az 1848-diki munkálat a világiak iránt 
i bizalmat lehel, azoktól nem retteg, sőt a í szelíd előzékenység által őket megnyerni,
1 lefegyverzeni igyekszik.

Az 1868-diki ellenben a világiak iránt 
bizalmatlan, joghatalommal igyekszik ma­
gát körül sánczolni, s nagy hibája, hogy 
mindenki észreveszi rajta, miszerint a durva 
necessitas adott neki létet.

Mi következik csak ezen egybevetés­
ből is ?

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Pest, márcz. 14.

A P. Napló által közzétett s az 
országgyűlés újabb szakán tárgyalásul be­
adandó kérdések egy szépecske lajstromot 
képeznek már az elszámolásban is, hát még 
e kérdések életbevágó fontossága.

És mégis lesznek sokan, kiket e laj­
strom ki nem fog elégíteni, miután abból 
hiányoznak tárgyak, melyeket az érdekek 
egoismusa hátra tenni nem enged.

Ilyenek mindjárt az erdélyi unió kér­
dései, melyeket más országgyűlés elibe ha­
logatni többé alig lehet. Ilyenek a vallá­
sok viszonyai az államhoz, melyek inig tör­
vény által szabályozva nincsenek, a feleke­
zetek szabad fejlődését nemcsak gátolják, 
de összeütközésekre adhat alkalmat az indi- 
finiált állapot. Mert ismerni kell minden 
vallásfelekezetnek, mennyi joggal bir saját 
kebelében dolgairól intézkedni. Mig ezen 
viszony meghatározva nincs, addig be sem 
látjuk, miként lehet a nevelés s tanügyben 
organicus törvényeket hozni.

Nem látunk továbbá semmit ama laj­
stromban a választási törvények revisiójá- 
ról. Épen úgy említés sem tétetik a felsöliáz 
valahárai organisatiójáról.

Átalában pedig ezen országgyűlés hiva­
tása volt volna az alkotmány kifejtése tel- 
hetöleg minden részleteiben.

És ez irányban nem látunk rendszert a 
felhozott lajstromban.

Szerintünk, miután a közjogi viszonyok 
az uralkodással és velünk kapcsolatos or-

TÁRCZA.
A szépség szerepe a görögök szel­

lemi életében, 
v.

Azov, nép, melynek Homeros volt a tanítója, 
mely ..z \ óén más bölcsnél többre becsülte, mely 
nemzeti él • X abból szívta, mely az ő müveit mi 
vetődése aLpjául ismerte, mely azt fiatalaival,szó­
ról szóra betaníthatta, lehetne-e kétségünk, bogy 
azon nép, milyen vala a görög, nem egyedül a 
szépségért lelkesedett ? Azon nép, mely a rideg 
kövekre nemzeti sajátságának bélyegét tudta ih- 
leni, mely az ióni finom és a dóri kemény természe­
tet építményeiben oly híven ki tudta fejezni, mely 
fidiászi szobrok közt szeretett élni, lehetne-e, hogy 
azon nép a szépség iránt érzéketlen, avagy annak 
tökéletes fogalma nélkül lett volna ? A költészet és 
művészet csak a görögöknél lett olyanná, a mi­
lyenné egyik népnél sem az ó korban, e sziv-képző 
elemek csak az ő kezeikben lettek tökéletesekké, 
kiknek mindenök a szépség vala. Az isteneknek 
szépsége , alakjaiknak vidámsága , termetüknek 
kelletne, mit a görögök költői szelleme már eleve 
oly bámulatosan elképzelt magának, az ugyanazon 
kellemes éghajlat alatt született s nevelkedett köl 
tök és művészek által nyert határozott kifejezést, 
bt mintegy kölcsönös összemüködést, egymásra 
való hatást, egymás iránti viszonyt látunk előlépni, 
a hol éghajlat, az ebből származó vallási eszmék,

az ezeken nyugvó közélet, az innen fölmerülő iro­
dalom és művészet, mindannyian a szépség közös 
czélja felé nehézkednek, a hol egyik dolog a má­
sikkal versenyezik, s egyik hivebb kifejezése akar 
lenni a szépségnek, mint a másik. Az égalj kelleme 
működött a görögök isteneinek képzeletében, az 
sugallta az eszményképeknek megfelelő szép ala­
kot, az isteneknek e szép alakjai hatják meg az 
emberi szivet, melynek tulajdona egy felsőbb tö­
kélyre törekedni, ez hozza elő a költőt és művészt, 
ki szépségtől tápláltatva , szépségtől körülvéve, 
mintegy közvetítő helyzetet foglal el az istenek, 
mint a szépség kútfejei, és az emberek, mint a 
szépség érzői között. Görögország azon tündérkert, 
a hol a szépségnek virágai a természet öléből kel­
tek ki. Mert a görögök irodalmának és művészeté­
nek termékei, nem előleges szépészeti szabályok 
tanulmányozásának eredményei, nem a szavaknak 
és az anyagnak valamely elméleti szabályhoz való 
alkalmazásai, hanem az lesz szabálylyá, a mi sze­
rint az ő költőik és művészeik képzeletüket meg­
testesítették, az lesz széppé, mi az ő szellemük 
szülemenyével a legjobban megegyezik, szóval ő 
náluk természetes szépséget bámulunk, a későbbi 
népeknél pedig csak mesterkélt szépséget látunk. 
A görögök egész irodalma és művészete nem egyéb, 
mint a szépség körüli folytonos udvarlás. Home 
rosztól kezdve, Kallinosz, Tirteosz, Alkeosz, Szaffó, 
Alkman, Pindarosz, Eszehilosz, Szofoklesz, Euripi­
dész, s a görögök még annyi Íróin keresztül is 
mind ugyanazon jelleg húzódik, ugyanazon eszme 
él, a költészet annyi különböző faján, melynek az 
elszámláitak képviselői voltak, ugyanazon egy su­

gár fénylik mindenütt, ugyanazon egy hang szól,
t. i. a szépség. Görögország földén azon pillanattól 
kezdve, melyben a szobrász vésője a lelketlen 
kőhöz először ért, melyben az építész az egyik kö­
vet a másik fölé először tette, mindaddig, mig 
amaz az olimpiai Zeuszban, emez pedig a Parthe­
non és Erechtheumban a tökéletesség tetőpontjára 
nem jutott, azaz a szobrászat és építészet, kezdeté­
nél úgy, mint a netovábbnál, azon egy czélra 
sietni, azon egy erőtől lelkesedni, mely mindig a 
szépség vala, soha sem szűnt meg. S ez irodalmi, 
úgy mint művészeti remekek, mily hű visszfényei 
lettek Görögország mérsékelt éghajlatának, mely­
ről fönebb emlékeztünk, s mily tökéletes kifejezé­
sei azon földnek, mely minden terményében mérsé­
kelt vala. Már pedig azon mű, mely mérsékeltsé- 
get tüntet elő a kivitelben, ugyanezen tulajdonság 
következtében már szép is, ez által már a szépség­
nek is eleget tett. Azon képzelet, mely a görög 
költő vagy művész lelkét meghatotta, nem volt 
ábrándos és csapongó, mint az indus vagy egyp 
tomié, hanem mérsékelt; azon alak, melyet a görög 
képzeletének adott, nem volt szerfölött nagy, ha 
nem mérsékelt, s azon anyag, melyet a görög szép­
ség! képzeletének kifejezésénél fölhasznált, nem 
volt igen sok, hanem mérsékelt mennyiségű. Az 
indusok Mahabarata vagy Ramayanak költemé 
nye óriási kiterjedése által elrémit; a görögök 
Iliásza ellenben mértéket ismerő terjedelme által 
gyönyörködtet; amazok kifárasztják az olvasó lel­
két, ez pedig fölvillanyozza; az indus építészet 
roppant pagódái , az egyiptominak koloszszális 
gúlái a legkirívóbb ellentétben állanak a görögök

szágokkal rendeztettek, s ezen rendezés 
kapcsolatában felmerült egyes kérdések 
kiegyenlítése megtörtént, a kormánynak a 
benső viszonyok jiszhangzó átalakítására 
kell vala egész tevékenységét bizonyos 
rendszeres összefüggésben venni.

Es itt első helyen maga az állam hata­
lom gyakorlatának fötényezője, a törvény- 
hozás áll.

Ez alap maga, t. i. a választási rend­
szer, melyen a képviselőim alakítása nyu- 
goszik, igen hiányos s tarthatlan, de a tör­
vényhozás egyik része, a felsöliáz teljesen 
rendezetlen.

Azon országgyűlés, mely hivatva volt 
alkotmányozni, és azon formák alapjait le­
tenni, melyek jövendőben a közélet mene­
tét elhatározzák, világos s tarthatlan fonák­
ságokat épen a törvényhozás alapjai körül 
nem hagyhat megoldatlanul.

Es miután ekkint a törvényhozás körüli 
j teendők részletesen revideálva s öszhangba 
; hozva leendőnek, hova természetesen a veri- 
ficatió, átdolgozott házszabályok, honosítás 

! s törvényhirdetési szabályok is tartoznak, 
akkor az építés természetes rendén követ­
kezik a végrehajtási rendszer megalapítása 
az uj viszonyok közt.

E rovat alatt fordul elő aztán a megyék, 
városok, községek rendezése. E végrehaj­
tási functió ismét két föszakra, oszlik fel 
t. i. a közigazgatási s igazságszolgáltatá­
sira.

A hatóságok ódon rendszere az uj vi­
szonyok közt szinte tarthatlan, hogy egy 
nagy község kebelében együtt egymás mel­
lett több rendű hatóság működjék , ezen 
rendszer már túlélte magát.

Átalában egész administrationalis rend­
szerünkben annyi a régi viszonyokból fenn­
maradt anomalia, hogy ez igy nem marad­
hat, de még egymástól elválasztva, külön 
helyesen alig tárgyalhatok.

Megyei és városi törvényszékek, melyek­
nek egyikét a megye, másikát a város vá­
lasztja meg, ugyanegy városban ina még 
együtt székelnek.

Minden üzlet a városokban történik, 
annak törvényszolgáltatásához köti magát 
jobbadán, s a törvények előtti egyenlőség­
nek semmi értelme , ha a lakosok majd 
egyik, majd másik bíráskodása alá tar­
toznak a régi osztályok hagyományai 
szerint.

A végrehajtásban a kormány felelőssége 
az uj kormányzat alapját képezi, azonban 
ezen kormány viszonya a hatóságokhoz merő 
fonákság. A kerületi hatóságok egy részé­
ben a hatóságok élén indefiniált viszonyban 
a kormány közege áll, de csak a minap is 
olvastuk egy megyéből, minő zajt ütöttek a

határozott magassága templomaival, s mig ama­
zok szerfölötti nagyságuk által leverőleg hatnak a 
szemlélőre, a görögök illő nagyságú épületei élve­
zetet nyújtanak mindenkinek, mig az indusok és 
egyiptomiak szobrai mindig az emberi nagyságot 
meghaladó körben mozognak, a görögök az ő szob­
raiknál e [határt fátlépni a lehető legjobban óva­
kodnak. A keletiek szellemi élete tehát mindig a 
határon túl kalandozik, a görögöké mindig az 
illő mederben marad, mig amazok a szépség kor­
látain merészen kirontanak, a görögök e kedves 
szabályhoz örömest alkalmazkodnak, mig amazok 
mindig a szépség ellen tesznek, ezek mindig ahhoz 
illeszkednek ; mig amazoknál a szépség a nagy­
szerűnek eszméje elől kitérni tartozik, a görögök­
nél minden egyébb a szépség szolgálatára kötelez- 
tetik. Ily szerepet játszott a szépség a görögök szel­
lemi életében, ily befolyással volt annak minden 
nyilatkozatára, ily mulkatlan kellék volt az min­
denütt. Á mi a görög hitregetant bámulatossá teszi, 
nem egyébbnek, mint a görögök^folytonosan szép­
ségre törekvő hajlamának az eredménye; mi a 
görög népet magát is széppé idomítja, nem másból, 
mint az ö isteneinek szépségével való lelki foglal­
kozásból következik; már pedig oly szép cgkajiat, 
oly szép istenek s oly szépre vágyó nemzeti hajlan­
dóság közepette az emberi szellemnek a költészet 
és művészetben nyilatkozó élete szinte nem lehe­
tett más, mint maga a szépség. Azért is, bármily 
jeles tulajdonokkal, bármily fényes nemzeti saját­
ságokkal kérkedjenek a földnek egyéb népei, 
mindenek fölött a görögöké marad az egyetlen tu­
lajdon — a szépség. Váry Gellert.



bizottmányban a felett, hogy a szolgabiró 
eljárásáról a főispánhoz tudósítást küldött. 
A felelős kormány közegének tehát a vég­
rehajtás menetéről gyűlésen kívül tudomást 
szerezni nem szabad. Másfelől a városokban, 
hol pedig a nemzet szellemi s anyagi tevé­
kenysége öszpontosul, a kormány még kö­
zeggel sem bir. azok tehát még csekélyebb 
fonalszállal vannak a felelős kormányhoz 
kapcsolva.

Hajdan természetesen mind törvényho­
zási, mind végrehajtási tekintetben a me­
gyék, azaz kerületi hatóságok bírtak fontos-

fősérelme abban rejlik, miszerint 1861-ben a fi 
nancz közegek e város vasládáiból 60,000 ftnyi 
kötvényeket öokénytesen elvittek ; azért kéri ő, 
hogy' a kormány e sérelmet valahára orvosolja. A 
kérvény a minisztériumhoz utasittatik.

Záradékul ugyanazon bizottság részéről H a 1- 
mosy Endre és gömöri Szontagli Pál elő 
adó referáltak.

A legközelebbi Illés jövő hétfőn d. e. 10 óra 
kor leend. A mai Illés déli 12 órakor befejeztetett.

kizárólag, a városok a 
nyomtak semmit is, 
teljesen alárendelve

Sággal csaknem 
törvényhozásban nem 
végrehajtásban pedig 
voltak.

Ma a viszony épen ellenkezőleg fordult, 
a törvényhozásban és végrehajtásban na­
gyobb nyomatéku tényezők lettek.

Es ezen állással szemben szakitatott 
csaknem teljesen meg a. kapcsolat kormány 
és várt'sok közt.

Mindezek oly fonákságok, melyek az 
Organismus életrevalóságát döntik el. izgal­
mas idők rögtönzéseiből támadtak, de ma, 
midőn a jövendő számára egy államgépezet! 
rendszert kell kijavítanunk, s az egyes moz­
gató kerekeket összeillesztenünk, nem le­
het, hogy ezek t figyelem nélkül hagyjuk, 
hacsak mitsem gondolunk azzal, minő ren­
detlen lüktetésekben folyik azontúl is a 
nemzeti élet s nem sokat törődünk azzal, 
mennyi devastatiókat tehetnek a közélet 
rendetlen folyamában az organicus hibák 
öszliatásai.

Nemzetünk századokig haladt intézmé-

KORMÁNYZAT! ROVAT.
A magyar közmunka s köti. miniszter

jelentése ő Felségéhez az ország közlekedési esz­
közeinek állapotáról és a vezetésre bízott miniszté­

rium tevékenységéről.
(Folytatás.)

Kétségtelen ezek után, hogy hazánkban, hol 
századok mulasztásai várnak orvoslást, ha vissza­
nyert önrendelkezési jogunkat productiv beruházá­
sokra akarjuk használni, a rendkívüli hitelforrá­
sok megnyitásától nem szabad visszariadnunk.

Közutaink állapotának s azok körüli legsür- 
gősb teendőink megérintése után, azon közlekedési 
eszközeink megismertetése következik, melyek 
ugyan nem állanak az év minden szakában rendel­
kezésünkre, de mégis teherszállítási nagy képessé-

dalmazásban, mind szabályozási, mind fenntar­
tási ezélokra; mig ellenben a Marosnál csupán a 
meder-tisztitási költségek fedeztettek az állam- 
kincstárból.

De mennyire elégtelen vala az előbb-nevezett 
két folyó évenkénti szabályozási és fenntartási 
adománya, ezt világosan mutatják az államköltség 
vetések azon időkből, melyek közül ez alkalommal 
elégséges lesz a legutolsó három évre vonatkozó 
ebbeli adatokat kiírni, és pedig:

a) A Duna szabályozásra engedélyezve volt: 
1865-ik évben 100,000 frt., 1866 ban 120,000 fit. 
1867-ben 132,000 frt. Összesen : 352,000 frt, vagyis 
átlag : 117,333 forint.

b) A tiszaszabályozásra ugyanazon időszak 
alatt rendes adományképen szolgált, és pedig: 
1865-ik évben 100,000 frt, 1866-ban 120,000 frt, 
1867 bsn 120,000 frt. Összesen : 340,000 frt. vagyis 
áOag: 113,333 frt.

c) A Marosnál évenként egyaránt 6,453 frt 
23 krnyi medertisztitási kölségeket viselt az állam 
kincstár.

A már létező szabályozási művek fenntartá­
sára, felügyeletére, s ezekkel járó egyébb költ­
ségekre a fenn kitett évi összegeken kívül a Du 
nánál még évenként mintegy 60° 0, a Tiszánál el 
lenben mintegy 20% engedélyeztetett az állam- 
kincstárból.

Hogy ezen csekély javadalmazás ellenére, a 
tiszaszabályozás nagy müve mégis tetemes előha

Pedi»ván tetemesen megrövidítette, a Marosnál 
teljesen megszüntette.

Vizi közlekedésünk sajnos pangásának 
oka abban rejlik, hogy még nincsenek 
nyeink, melyek a hajózás számtalan akadál *•

1 t n nn vn V.í ni - ft 1 ^

Dyujta-

glik s olcsóságuknál fogva, közforgalmunknak 
sziutoly jelentékeny tényezői gyanánt tekinthetők ;| ladást képes felmutatni, ennek oka abban rejlik,
s ezek :

II. A folyók és csatornák.
A természet több oly folyóval áldotta meg ha­

zánkat, melyek segedelmével egyes vidékek ter­
ményei azon helyekre szállíthatok, hol külön-

.* Y ' 1 1 • T " , P. . c. „ „ Y , böző éghajlati viszonyoknál fogva honosak nemnyernek alakitasabun, a históriai teiloi esek i. - , , , ,, , , . ...r .. J. . leven, sokkal nagyobb kelendőségük van, —-
vezérfonalán. Ez volt lellege törvényeinknek. !... t ... , . , L. , ..•olt jellege törvény

Áttért 1818-ban a coclificatió terére. Eh­
hez nem értett soha. Co lificált a szükségtől 
zaklatva rögtönözetten.

Most már benne vagyunk. S lia codifi­
ed Inunk kell, tegyük ezt rendszeresen s 
összefiiggöleg, különben úgy belezavarodunk 
az intézmények fonákságaiba, hogy a tör­
vényhozás tévesztéseit vagy az önkénynek 
fülűiről, vagy az életnek alulról kell helyre­
hozni, mindig a társadalmi rend nagy ká­
rával.

Ezért óhajtjuk, hogy a törvényhozás 
előre átgondolt rendszerrel, de fogjon egyes 
reformalakitások rendezéséhez minden com 
pl ex usával. nem pedig ide is oda is kapkodva 
mindig kirívóbbakká téve az össze nem illő 
fonákságokat.

TÖRVÉNYHOZÁS! ROVAT.
Országgyűlési tudósit ás.

A képviselőház f hó 14-én d. e. 10 óra­
kor Özén ti vány i Károly elnöklete alatt 
ülést tartott. A miniszterek közül : b. Eötvös 
József, gr. Mi kő Imre, b. Wenkheim 
Béla és Horváth Boldizsár voltak jelen. 
Napirenden volt : A kérvény! bizottmány jelenté­
sének tárgyalása.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök né­
hány beérkezett kérvényt mutatván be; Boros 
Dániel képviselőnek adja a szót, ki a Szatmár­
németi iparosok azon kérvényét nyujtá át, melyet 
ezek az iparrendtartás felállításánál figyelembe 
venni kérnek.

Just József, mint a kérvényi bizottság el­
nöke, jelenti, hogy a mai tárgyak közt olyanok is 
vannak, melyek már deczember hóban refe­
ráltattak ; egyúttal a házszabályok 81. §-a értel­
mében egy uj kérvényi bizottság megválasztását 
kéri. Általános óhajnak engedve, az eddigi tagok 
továbbra is megmaradnak e bizottságban.

Just továbbá Nyitramegye több bizottmányi 
tagjának az 1867. évi april .7 - 29 én tartott tiszt­
választás elleni panaszleveleket mutatta be , mely 
a kérvény! bizottsághoz utasittatott.

Talabér, miut a kérvényibizottság előadója, 
referálva, csupán magánjellegű kérvényekről szólt, 
melyek az illető minisztériumokhoz beható tárgya­
lás végett áttétet! ek Ezután Horváth Döme 
szintén e bizouság részéről referált. E kérvények 
közt volt egy, melyben egy hazai község panaszolja, 
In így kérvénye a minisztériumtól elintézetlenül ér­
kezett vissza s kéri, hogy a ház bizottsága adna e 
kérvényről véleményt.

Madarász és Csiky c kérést teljesiten- 
dőnek véleményezik, mert — úgymond — nem le­
het ezt azon minisztériumhoz utasítani, mely ezt 
már visszautasitá.

Kurcz azonban oda nyilatkozik, hogy e tör 
vény hozás nem határozhat a felett, mi a közigazga­
tás In z tartozik.

Horváth Döme előadó pedig azon felvi­
lágosítást adja, hogy ezen visszautasítás áliittatik 
ugyan, de bebizonyítva nincsen.

X ég/ctilcg kimondatik, hogy a kérvény a 
végrehajtó hatósághoz utasitassék.

Esztergom városa sércimi kérvényéhez B e-

ismeretes alsó része, a Temesnek Tomaso- 
vetzen alóli rövid útja, vegre Horvátországba»1 
K u 1 p á nak Károlyvároson alóli része alkuin: .,s 
hajózásra.

De mindezen folyókon, magát a Dunát sem 
véve ki, egyes szakaszokban a hajózás nagy aka­
dályokkal jár, minek oka leginkább azok szabá 
lyozatlan állapotában rejlik.

Ha kivesszük a Pozsony környékén és Orsóvá 
nái már évtizedek előtt tett nagyobbszerü műve­
leteket, az 1848. előtti években nagyobbára csak 
előkészületek tétettek, hogy folyóink idővel a viz- 
épitészet magasb igényeinek megfelelő módon sza- 
bályoztathassanak.

Nem is tagadható, hogy az akkori időben or 
szagos közköltségen eszközlött nagyszerű viz- 
és helyrajzi mérések es felvételek oly becses 
adatokat szolgáltattak a jövő nemzedéknek, mi 
nőkkel más miveit nyugati államok közül is igen 
kevés dicsekedhetik.

De mielőtt a nagy költséggel felhalmozott be 
esés adatokat a folyam szabályozás terén értékesí­
teni lehetett volna, beállott hazánk viszontagságos 
korszaka, mely alatt hasznos beruházásokra vajmi 
kevés gond fordittat tt.

A szorosabb értelemben vett Magyarország 
területén 1850-ik évtől kezdve, csupán a Duna 

sze János emel szót, és elmondja, hogy e város ' és Tisza folyam részesült rendes kincstári java­

söt kifelé, nevezetesen nyugat, dél- és kelet irányá­
ban világrészünk egyik legnagyobb folyójával 
rendelkezünk.

Sajnos azonban, hogy vizutaínkon jobbára 
még csak kezdetleges (primitiv) állapotokkal talál­
kozunk, s ennélfogva azokon nem is uralkodik oly 
élénkség, mint a minőt a nyugati államoknak sok­
kal jelentéktelenebb folyóin észlelhetünk.

Egész hosszában mind gőzhajókkal , mind 
egyéb jármüvekkel csupán a D u n a hajózható, 
mely Dévénytől egész Orsováig délkeleti irányban 
összesen 137 mértföldnyi hosszúságban hasítja ha­
zánk területét.

A T i s z a, melynek egész hossza 186 mértföld, 
közönséges járművekkel 150, gőzösökkel pedig 
kedvező vízállásnál 110 mértföldre hajózható.

A Drávának hossza a magyar korona te­
rületén 34% mrtfd, mely közönséges hajókkal ezen 
egész hosszában, gőzösökkel azonban legkedvezőbb 
vízállásnál is csak Kottori-lvakonyáig mintegy 22 
mértföldnyire használható.

A Száva a krajnai határszéltől kezdve, be 
ömléseig 97 mértföldnyi utat tesz, és Sziszekig, 
vagyis felfelé 76 mértföldnyi hosszaságban hajó­
zásra mindkét rendbeli jármüvekkel alkalmas.

A Maros, melynek hossza Erdélyben 56, 
Magyarhonban pedig 34 mértföldet tesz, mindössze 
65 mértföldre hajózható, de gőzhajózásnak csak 
Arad és Szeged közötti legalsó, mintegy 12 mért­
földet tevő része felel meg.

Ezeken kívül még a Bodrogon járhatnak 
kedvező vízálláskor a gőzösök S.-Patakig, vagyis 
torkolatától felfelé 4% mértföld hosszúságban

Több folyóink közül csak a Mura vize hasz­
nálható itteni egész hosszában közép nagyságú 
hajókkal! közlekedésre; mig a Vág vize kisebb 
hajókat Vág-Ujhelytől kezdve, nagyobbakat pe­
dig csak Guta-Fark ásd vidékéről bir meg — 
továbbá a Szamosnak magyarhoni része 
Szatmár-Németin alul, nemkülönben a Kőrösök­
nek kettős- és hármas-Kőrös nevezete ; alatt

hogy az 1863/4 évi ínség idején a munka után 
sovárgó népség hasznos foglalkodtatása czéljából 
1,300,000 forint rendkívüli hitel nyittatott vizsza 
bályozási munkákra, mely összeg legnagyobb része 
a Tiszánál használtatott fel.

Ezeknek előre bocsátása után, helyén lesz a 
kincstár költségén eddigelé eszközölt folyam 
szabályozási munkák eredményét röviden előtün- 
tetni.

a) A Dunánál az 1850 — 1867. időszak 
alatt csupán két nevezetesebb folyamszabályozási 
mti létesült, t. i. az úgynevezett bogyiszlói átvágás 
Tolna vidékén, és a herczegásásnak nevezett át­
metszés Bezdánnál.

A többi dunaszabályozási munkálatok csupán 
a meder elfajulásának megakadályozását ezélzó 
partvédelemre, vagy egyes mellékágak elzárá­
sára szorítkoztak, s habár ezeknek kiváló helyi 
jelentőségük kétségbe nem vonható, mégis általa 
nos szabályozási szempontból azért nem jöhetnek 
tekintetbe, mivel egyelőre meg nem határozható, 
mennyiben fognak azok az általános szabályozás 
keretében beilleszthetők lenni.

b) A Tisza, mely terv szerint 101 átmetszés 
által hosszának mintegy felével vala megrövidí­
tendő, némi részben már 1848-ik év előtt vétetett 
szabályozás alá, s 1850-ik évig mindössze 9 
átmetszés vétetett munkába 11,690 folyó öl liosz- 
szaságban.

Midőn egy 1850-ik évi julius -16-án kelt leg­
felsőbb elhatározás ismét életre szóllitá az idők 
mostohasága folytán fennakadt tiszaszabályozás! 
vállalatot, és mind a folyam medrének javítására 
megkivántató költségek fedezése, mind pedig a 
központi igazgatási és technical személyzet fizetése 
az államkincstárra Hibáztatott, csakhamar ujult 
erővel megindult az átmetszetési munkálatok fo­
lyama, és 1860 ik év végéig már 65 átmetszés ása- 
tott, melyek által a Tisza folyása 63,640 öllel, 
vagy is 16 mértfölddel vált rövidebbé.

Azóta különösen 1864 ik évben a többi átmet 
szés, is egynek kivételével, már mind munkába vé­
tetett, ki képződésük előmozdítása végett azonban 
még több rendbeli munkák vannak hátra, mikről 
még szó leend.

nak gyors eltávolítására biztos módot 
nának.

(Folyt, köv.)

Levelezések.
A Gönczi egyházkerület folyó lSGS-ik év iám, . 
30-án Gönczön tartott vegyes-gyűlésének a 

nevelési egyletekről szóló jegyzőkönyve '
A Főtisztelendő kassai püspöki megyei hát­

ságnak a múlt év deczember 18 án az 1540 ik 
szám alatt kelt rendelete következtében met>l,a 
gyatván a kerületi Esperestségeknek, miszerint a 
magyar királyi vallás, s közoktatási miniszter bár 
Eötvös Ö nagyméltósága által kiadott, s a nméltó 
ságu magyarhoni megyés püspökök által is aján­
lott katholikus népnevelésegyletek szabályai 8 
ezen egyleteknek alkalmas módoni behozatala ié 
lett — nemcsak a lelkészek egymással, — bánén 
a tekintélyesebb kerületi világiakat körükbe hiva 
azokkal is, éretten tanácskozzanak ; a Gönczi e>v’ 
házkeriilet ezen nagy jelentőségű rendeletnek 
eleget teendő, folyó 1868-ik év január 30-án Gon 
czöu a Plébánia lakban összegyülekezett, s az ott 
jelenlevő Plébánosai a kerületnek, néhány tekin­
télyes világi tagokkal egyetemben, a szóban levő 
katholikus népnevelési egyletek felett komolvaD 
tanácskozván, a következő elölegesen, s utólagosan 
kifejtett indokokkal támogatott határozatban álla 
podának.

r Jóllehet a kerületi gyűlés minden tagja a 
népnevelés szent ügyét szivén hordozva, semmit 
sem óhajt inkább, minthogy ezen, — a magyar ka­
tholikus egyház, de általában az egész magvar 
nemzetnek boldog jövőjét egyedül eszközölheti/— 
fontos intézmény mielőbb kellő virágzásba hozat 
tassék, — a mi csakis egyesült országos igyekezet 
által érhető el a legsikeresebben , — mégis te­
kintve az előterjesztett kath. népnevelési egyletek­
nek felette korlátolt hatáskörét , — továbbá a 
jelen átalakulási törvényes, és méltányos óhajtá' 
sok irányzatát, — tekintve az alkotmány által ki­
mondott, s biztosított egyenjogúságát és szabadsá­
gát a cultusoknak Magyarbonban, s ennek követ­
keztében a pro'estans vallás felekezetűéi már régi 
időktől divó önkörükbeni szabad rendelkezhetési 
jogot, nem csak a nevelésre, hanem a cultus körüli 
minden ügyekre nézve is: a Gönczi egyházkerület 
lelkészei és világi tagjai egyetemesen oda nyilat 
koznak, s azt határozzák: „miszerint reájuk nézve 
a népnevelési egyletekben! részvét s azokbai be 
állás mind addig időelőtti és czélhoz nem vezető 
lenne, — mig nem magyar bonnak, sőt a magyar 
szent korona minden tartományainak katholikusai 
egy uagy társulatba szorosan egybeforrva, Fülséges 
Apostoli királyuk, mint legfelsőbb kegyur és a 
nméltóságu püspöki karnak vezérlete mellett, a 
törvényesen őket illető autonómia szerint minden 
idegen befolyástól menten intézbetendik, nem csak 
a nevelésnek ügyeit, hanem a katholikus cultusnak 
valamint általában a kath. külső életnek minden 
mozzanatait is— Mert a kath. népuevelésnek 
nagy erőket igénylő Ugye a felsőbb vagyonos osz­
tályok pártfogása nélkül előmozdítható nem lévén, 
a felsőbb müveit osztályok pedig a maguk áldozat 
készségüket a kath. népnevelésre nézve, — a mint 
vidékünkön általános a hangulat, — egyedül az 
önkormányzat, az autonómia megnyerésétől felté­
telezvén, — a nép közötti egyoldalú alkotása a 
kath. népnevelési egyleteknek már azért sem le­
hetséges, mert a köznép igy is, sok más terhek 
mellett a népnevelési terheket egyedül viselvén, az 
e czélva teendő felszólításokat a bővebb adakozás

C.) A Dráva folyót az eddig fennállott és áldozatokra nagy visszatetszéssel, sőt elkesere­
déssel fogadná, a mint erre a kerületnek több szo­
morú példái vannak.“

Midőn a göiiczi egyházkerület ezen határoza­
tát hozza,irányadásul szolgálnak neki azon gyönyörű 
elvek és eszmék, melyeket Prímás ő kerczegsége a 
múlt év szeptember 25-én Esztergomban a Sz. László 
társulat gyűlésében az összesereglett nagy számú 
egyházi, és világi közönségnek nyíltan előadott: 
0 herczegsége érintett beszédében a többi között 
igy széli: „az egyházat az összes katholikus hívek 
alkotják, s a klérus Krisztus rendelése szerint 
ugyan kormányzó, de egyszersmind szolgáló része 
is a híveknek.

„Az egyház, az iskola, a vallásügy nem csu­
pán a klérus, bauern az összes hívek solidaris 
érdeke.

Ez volt a felfogás és gyakorlat még sz. László 
korában, és még később is az Árpádok alatt, mi­
dőn község, megye, és országgyűlés egyházi és vi­
lági emekből állván, vegyesen intézte a külső egy­
házi és világi ügyeket.

Akkor még az állam nem ékelte magát a pol­
gári és egyházi társadalom közé.“

„Az átalakulás, melyet ősi alkotmányunk leg­
újabban nyert, — a Parlamentarismus, — kivet­
kőzte! te a kormányt minden vallásbeli solidaritas- 
ból, — s minthogy egyszersmind a keresztény val­
lás felekezetek egyenjogúsága kimondatott, — ha­
zánkban a katholikus egyház nemcsak jogosítva,

rendszabályok értelmében a jobb parti hatóságok 
kezelték, s Horvátországnak volt is e czélra éven- 

ént bizonyos, bár csekély adománya; történ­
tek azonban itt is, mind az 1848 év előtti, mind 
pedig későbbi időkben nevezetesebb átmetszést 
munkák, melyek részint a só felemelt árából, ré­
szint pedig közmunka erővel hajtattak végre. A 
tárgyalási iratok tanúsága szerint, a legutóbbi 
időkben fennállott országos kormányszék minden 
alkalmat felhasznált azon czélból, hogy ezen folyó- 
nak szabályozása is az államkincstár költségén 
eszközöltessék, de ez iránt tett [számos felterjesz­
tései egyebet, mint egy királyi bizottság kiküldeté­
sét, nem eredményeztek.

Ezeken kívül még cs ;k :
D.) A Marosnak magyarhoni részén történtek 

némi szabályozási munkák, melyek több átmet 
széseket, a társulati kölcsön pénzzel létesített 
magyar és szerb Csanád közti úgynevezett „ka­
rácsonyi átmetszés“ kivételével, egytől egyig a 
folyammenti községek közmunka ereje hozta 
létre.

Midőn tehát folyóink hajózhatására az állam­
kincstár ily kevés gondot fordított, valóban nem 
lehet felakgdui azon ritka jelenségen, hogy vizi 
utaink közelebb nemhogy nem szaporodt 1 k, de a 
meglevők is részben hanyatlásnak indultak, — 
minek következtében a gőzhajózási társaság gő­
zösei pályáját mind a Tiszán, mind pedig a Drá
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magát a pol-
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ális, — kivet-
li solidaritás-
Lesztény val 
látott, — ha­
lk jogosítva,

de önfenntartása érdekében kényszerűvé is vau a
szabadság, és egyházi függetlenség minden törvé 
nyes eszközeit igénybe venni, és felhasználni a 
végre, hogy autonómiájának teljes gyakorlataim 
léphessen, s azt megvédliesse.“

Ezen czél kitűzése önkényt sorakozásra, s az 
„egyházi és világi elemek szoros egyesülésére
vezet.“

S az idő sürget, hogy ez alapon 
autonómiáját mielőbb rendezzük.

az egyház

Prímás ő Herczegségének ezen kimondott gyö­
nyörű elveit az egyház autonómiájára nézve a ke- 
rillet hálás tisztelettel egészen sajátjává teszi, 8 
minden további működését e tárgyban azokra ala 
pitja, várva várván azon boldog időpontot, midőn 
a magyar szent korona tartományainak majdnem

I millió
-a. egyesitettczél-

9 millióra menő 
sülvén, a hűbéri

katholikusai egy testben 
rendszer

eirye-
megszünesc, és igy a 

kegyúri kötelezettségek meglazulása következté­
ben itt-ott majdnem rombadülő templomaikat s 
egyéb egyházi épületeiket, valamint a népneve­
lési is, közös erővel, — mint' ogy az autonómia 
nagyobb áldozatokra serkent, —- jobb karba he­
lyezendő, teremtvén minden részletes szükségle­
tekre egymást kölcsönösen felsegélő, s az egyházi 
épületeket biztositó pénztárakat, mert a szeretet 
mindent tehet, mint az irás mondja*) sokkal többet 
mint a világi törvények által parancsolt rideg kö­
telezettség, minthogy arany igazság az, a mit Prí­
más ő herczegségc említett beszédében halhatatlan 
emlékit Lonoviesun k után felhoz, miszerint * 
„az Istentől eredt, Istenben gyökerezett szerény- 
felebaráti szeretet leleményesebb, s biztosabb a 
hideg számitásu profán bölcselőmnél, gazdagabb 
s kimerithetetlenebb a legte!tebb pénztáraknál, 
és tevékenyebb, s áldásosabb a többnyire fenn- 
hangu s kétértelmű philantropiánál.“

Midőn a gönczi vegyes egyházkerületi gyűlés 
a jelen, tálán hosszabban indokolt határozatát a 
főtisztelendő kassai püspöki megyei hatóságnak 
alázatosan felterjeszti, nem valami újítási viszke- 
teg, tüntetés, vagy hatalom terjesztési vágy ve­
zérli azt, hanem egyedül az egyház, és a haza 
iránti legforróbb szeretet, mert mélyen meg van 
győződve a kerület, hogy valamint a katholicis- 
musnak szabadabb mozgása nagyobb hitbeli buz- 
góságot, — keresztényi jó cselekedetekkel tündök- 
lőbb erényes életet fog gerjeszteni a széles magyar 
hazában: úgy e honnak különféle nemzetisége 
áldásthozó kötelékeivel szorosabban összefűzve, a 
magyar szent korona alatti népeket szent István 
koronája, honunk ezen dicső palládiuma iránti na­
gyobb tiszteletre és ragaszkodásra b.;zditva, édes 
magyar hazánkat a Kárpátoktól fogva Adriáig 
mindinkább erőssé, s hatalmasabbá tcendi.

Mindezeknélfogva az egyházkerületi gyűlés a 
főtisztelendő megyei hatóságot arra kéri, miszerint 
jelen határozatát jóváhagyni, s annak illető fel­
sőbb helyen foganatot szerezni méltóztassék.

*\em 18 Iehet az “ús, midőn arról van 
un ként lebet egy orgauismust helyesen
né^!jtknoondott képviaeleti alapon több 

Pét helyes összeköttetésbe hozva 
ra tegyen működővé.
válAiH0gM-ly.kÖrV0nal0zása a lal> diadalának ki- 
valólag világiak s a politikában is forgott emberek 
wrauk,dé ét i8 k8melé> azt te^észete2 

mindenki talalm, valamint azt is, hogy noha 
a tárgyalandó ügyek jogi és politikai természe 

, valanak, még sem volt nélkülözhető egyházi 
C Cn.1 ,'8’ 8 l)e(lig' épen azért, hogy tárgyalván az 
egyház rendezési ügyeket, őrt álljon azon vonal fe- 
‘ett, hol a kérdés a tisztán politikai térről a vallá 
sira tévedhetne.

I Természetes volt tehát, hogy az egyház külső,
! azaz politikai ügyeinek rendezéséhez világiak is 
I szóltak s szólnak folyvást papi szerkesztés c/é=-c 
alatt

' üágiak előtt a polgári társadalom szervezete 
körül az egyházban most felmerült kérdések már 
túlhaladott positiók. A képviseleti rendszer alkal­
mazása, annak érvényrejutása már ki van viva. A 
küzdelem kezdete ide s tova félszázad idejére esik 
'issza, a kérdés azóta a hatalom és nép között el 
lön az elv diadalával intézve.

A világiak tehát az előrehaladott dolgok ezen 
kivívott álláspontjáról beszélnek egyházi ügyekben 
is, és mint ma látszik, mind az álláspont, mind a 
nyelv, mely-et szólnak,az egyház terén uj és meglepő.

Lzt és ennyit szívesen megengedünk. Azt is 
szívesen fogadjuk, miszerint a t. czikkiró elismeri, 
miszerint hibánkat abban leli, hogy mi nem min­
den iránt vagyunk hódolattal, a mit az egyház 
alakjában látunk, pedig „nem csak — igy szól — 
a hitigazságok és hitelvek, de az ezekből kifolyó

fóie0 szó, ! kéknél, tanodák állítása, az eddigi sebészeti taniu- 
reudezni, t ezetek feloszlatása stb. javasoltatok.

I, ~ Vukovics Sebó helyett, a bácsi választó 
; kerület Tttrr Istvánt kérte fel a jelöltség el- 
j vállal asara. °
! — fe-»t Imre államtitkár Becsbe utazott, ho«y
teszt vegyen az ázsiai expeditió tanácskozmáuyai 
bau, melyeknél Tegetthoff alteugeruagy is je 
len van.

^ bicskei csatában elesett honvédek 
emlekere Tápio-Bicske vidéken emlékszobrot akar- 
nak felállítani. A pénzalapot biztosan hiszik a 
vidéken összehozni.

”, Humoky apát egészségi állapota miatt 
visszalépett a fejedelmi gyermekek magyar nyelv- 
tauitói tisztjétől. Midőn az utolsó leczkeórát adta. 
a koronaherczeg magyar nyelven szerkesztett ira 
tot nyújtott át, melyet maga szerkesztett és irt, 
melyben köszönetét fejező ki sikeres fáradalmaiért. 
A vaskorona rendet is ez irathoz mellékelve a ko­
ronaörökös nyújtotta át az apátnak.

A pest-belvárosi templom tornyai 
roskadoznak már. Előbb egészen újból akarták 
azokat fölépíteni, most azonban csak a nélkülöz- 
uetlen javítások és kiigazításokra szorítkozik a vá- 
tosi tanács. Legközelebb egy bizottság fog össze­
ülni, mely e tárgyban elkészítse a költségvetést.

— Böszörményi László, a „M. U.“ szer­
kesztője a pesti sajtóbirósághoz f. mart. hó 1-én 
kérelmet nyújtott volt be, melyben pőrének újbóli 
tárgyalásáért folyamodik. E kérelem a f. hó 7 én 
kiadott válasz értelmében vissza lön ugyan utasít­
va, de a tárgyalásnak ismételve történhető meg­
tartása érdemlegesen kétségbe nem vonatott. Bö 
szörményi tehát f. hó 10 én újból folyamodott a 
sajtóbirósághoz, s folyamodványában hivatkozik 
az idevágó miniszteri rendeletekre.

, Szerelnie helységét, mely Pestmegye 
határszélén, Baja mellett fekszik, martins 4 én 
nagy szerencsétlenség érte. Délután egy órakor 
ugyanis tűz támadván, a dühöngő szél segélyével 
150 ház lett a lángok martalékává A tűzvész a

feloszlatását az állam érdeke nem követelte, és a 
napirendre tér át.-' Ezen indítvány elfogadása leg­
határozottabb bizalmatlansági szavazat lett volna, a 
válság tehát, a küszöbön állott. A kamara azonban 
nehány napra fegyvernyugvást kötött a miniszté­
riummal, és elhatározta, hogy az indítvány feletti 
szavazást elhalasztja.

Az indítvány mint Dainokles kardja fenyegeti 
a kormányt, csak napirendre kell tűzni, és vagy a 
kormánynak keli mennie, vagy a kamara feloszla­
tása ismét elkerülhetetlen. Maga a kormány is el­
ismerte a dolgok ezen állását, s mind a belügy , 
mind a külügyminiszter kijelentette, hogy a napi­
rend elfogadását oly bizalmatlansági szavazatnak 
kellene tekinteniük, mely minden további tárgya­
lást teleslegessé tenne, és a kormány meg kamara 
közti súrlódást ismét válsággá fokozná. A vita hat 
napig tartott, jobbról is, balról is heves volt a tá 
rnadás, és bizonyos az, hogy a kormány jelentékeny 
erkölcsi vereséget szenvedett. Védelmezői gyenge 
fegyverekkel éltek és csak türelemre kérték a ka- 
maiát. A kamara nagylelkűen engedett és elfogadta 

y nap pel indítványát, mely szerint a kormánynak 
Alkalom adatik politikájának védelmére és addig 
Blussé indítványa felett a szavazás elnapoltatik.

tói,

szegény népnek majdnem minden vagyonát sem­
mivé tette, s el lehet mondani, hogy a rajtukvaló- 
11 ál egyebük nem maradt. Borzasztó csapással súj­
tott honfitársaink nyomorát csak a részvevő szivek 
adakozása lesz képes enyhíteni !

A „Biharban“ a kath. autonómia

következtetések iránt is hodolatot várunk,“ meg­
várjuk, hogy vonatkozásaiban az egyház intézmé­
nyeire, szokásaira, tagjaira mindig azon tiszteletet 
tanúsítsák, mely az egyház rendelkezéseit az ő 
tagjaiban is megilleti.“

És ezen alapfelfogásban rejlik eltérésünk.
Igaza van a t. czikkirónak, hogy köztünk a katli. 
szellemről! fogalomban van ellentétes irány.

Előttünk a katholicismus hitigazságai, hitel­
vei s annak következményei szentek és illethette- ,,
nek.de intézményé, es szokását, mennyiben világi I értekezlet megállapodása folytán tisztelettel fel

kérjük a nagyváradi latin és görög szertartása

üg y é ben a következő felszólítást olvassuk : Az 
1848 : XX t. ez. által kedves hazánkban a vallás­
felekezetek egyenlősége kimondatván : önként 
felmerül minden katholikus kebelben azon törvé­
nyes kivánalom, hogy katholikus egyházunk autó 
normája a törvényben kijelölt utón lehető legelő 
nyösebben biztosittassék. Egy Nagyváradon ma 

czél bői

Du na fejedelemségek. A bukaresti kormány 
mint látszik, megnyugtató tudósításokat kap 

tak Parisban, és Moustier külügyminiszter azt 
igyekszik kitüntetni, hogy azoknak teljes hitelt 
ad. Ezt mutatja legalább azon körülmény, hogy 
az ő közlönye egy czikkben megelégedését fejezi 
ki a fölött, hogy a román kormány felhagyott füg - 
getlenaége kimondásának tervével, és magatar­
tását illetőleg arra határozta el magát , mi­
szerint erre nézve egyetértőleg akar eljárni a nyu­
gati hatalmakkal és Oroszországgal. „A Dunafe- 
jedelcmségek barátai, mondja Moustier közlönye, 
örvendezni fognak a kormány ezen 
tarozásának, mivel az ilyen tettek felelnek 
amaz ország méltóságának, és az ily fellépések 
illők azon rokonszenvhez, melyet Francziaország 
elvár egy oly néptől, mely neki köszönheti önálló­
ságát és egységét.“

Eg szén más hang ez, mint a bogy a franczia 
lapok, a kormány közlönyeit sem véve ki, eddig 
írtak a román kérdésben s ha megfontoljuk, mily 
elcsen támadták meg a román kormány már nem 
is rejtett szándékát: a függetlenség kikiáltását, 
akkor azon kérdés támad

higgadt elha-

Jcgj vt. Ezenfelül a kerületnek II plébá­
nosa, és 3 segédpapja tekintetbe véve, miszerint az 
egyházmegyei elaggott papok intézete csekély 
pénzerővel rendelkezik, nagyfontosságu czéljaira 
nézve, 111 o. é. forintokat adakozott az intézet 
pénzalapjának nevelésére, jövőre is hasonló pénz- 
mennyiségnek ajánlását ígérvén. —y.

LA PSZEMLE.

Nem tudjuk, ki szólamlik meg egyik kath. lap 
hasába!n 8 jegy alatt a tegnapi számban, de azt 
állíthatjuk, hogy valóságos fehér holló ama 
közlönyben.

Megvalljuk az ilyen fehér hollót magunk is 
irigyeljük ama laptól, mind erélye a vitában, mind 
correct tolla s higgadtsága méltó volna jobb ügy 
védelmére, mint minő ama lapszelleme.

Jöjjön át táborunkba, hozzánk jobban beillik.
Mi is egyházunkat védjük meleg érzettel, mély 

érdekeltséggel, s nem csekély féltékenységgel. 
Á égczélban mi sem akarunk egyebet, mint hatal 
más, tekintélyes, szabad és független magyar 
kath. egyházat.

A különbség köztünk csak kettő lehet.
Egyik, hogy mint világiak — mert esetleg az 

vagyok — igen nyomatékosan hangsúlyozzuk e 
szót magyar.

Másik, hogy mi az egyház hatalmának esz­
közeit másban keressük, mint amott a másik tá 
borban, hol mi nem bírunk, sem szabadságot, sem 
önállóságot az eszközökben felfedezni.

Mindazon soroknak, melyeket a t. czikkiró 
éles vita alá vett, írójául magamat kell bevalla 
Dom, s igy a válaszolás tiszte is engemet terhel.

Mindenekelőtt megkell jegyeznem, í. Füg­
getlen lapok alap felfogásában a tiszt czikk- 
»ó részéről tévedést látok.

Lapjaink politikai lap, mely magának a 
«‘agyar kath. egyház korszerű szervezetét tűzte ki 
egyszersmind főczélul, s határozottan tiltakozik 
mindenkoron a katholicismus minden más ügyei- 
Dek érintése ellen.

Ezen fökérdését is mindig tisztán politikai 
természetit kérdésnek tekintette, s tekinti most is.

állásukra vonatkoznak, dispensabilis ügyek, miket 
idő és körülmények változtatnak, tagjai pedig em­
berek, kik gyarlóságok s tévedéseknek ép úgy ki 
vannak téve, mint minden, mi ember.

Mi ezen intézményeket és szokásokat, melyek 
más korban mind időszerűek voltak, nagy és bá­
mulatos dolgokat állítottak elő, tiszteljük, méltán 
és bámuljuk a szellemi hatalom azon nagyszerű 
képét, mely vérengző vad népeket bírt a keresz­
tény polgárosodás közösségébe vonni és megszelí­
díteni, mely hatalmával fékezte gyakran a vad 
önkényt a világi uralom kezében — de a kép más 
oldalán az intézmények és szokások sorában talá­
lunk olyakat is, mint a spanyol inquisitio s effé­
léket.

Mi az egyház tagjai illeti, hogy a legfelsőb­
bekhez menjünk mi a sok nagy szemű pápák közt 
kik a világtörténelemben a szellemi hatalom leg- 
nagyobbszerü képét állítják elő, találunk elég olya­
kat is, kiknek emléke felett pálezát tört az egyházi 
úgy, mint világi.

Az intézmények és szokások tehát a vita tár­
gyai s szabad vélekedés anyagai, valamint a tagok 
felett is szabad szólni a cnltura és urbanitás kor­
látái közt, a nélkül, hogy a kath. érzületet joga le­
gyen valakinek kétségbe vonni.

Ezen alapfelfogásban van tehát a különbség, 
s ebben nem értünk egyet. De elleneink felfogásá­
nak aztán következményei, mit a t. czikkiró nem 
tagadhat, igen is kirivólag lépnek elő ama lap 
modorából.

Az úgynevezett kath. lapok ugyanis vala­
hányszor az intézmények, szokások és azokat fenn 
tartó tagok felé fordulnak, mindig szentelt vízzel 
keverik a tentát s megtömik tömjénnel a tkuribu- 
lumot, s mint bold. L o n o vi es érsek monda, ihlet- 
ségükben néha még a thuribulumot is fejükhöz dob 
ják ; ha ellenben az ellenoldalhoz fordulnak, ak­
kor dorongot vesznek kezükbe, azt is legvastagjá­
ból. Tintájuk sár és epe.

Sokra becsüljük a t. czikkiró azon nyíltságát, 
hogy elismeri, miszerint eljárásunkban csak azt 
panaszolja fel, hogy mi az intézmények, szokások 
és azt védő tagokat nem tarthatjuk illethetlennek, 
mert ez úgy is van. Kifogása azontúl modo­
runkat illeti s kitételeinkből idéz néhány passust.

A polemicus modor iránti figyelmünk jeléül 
még rátérünk ezen kifogás illustratiójára is kö­
zelebbről.

katholikus egyházmegyék egyházi és világi híveit 
hogy katholikus egyházunk részére kivívandó au­
tonómia érdekében tartandó egyetemes értekezletre 
a folyó évi martins hó 3L dili napján d. e. 9 órakor 
Nagyváradon a vármegyeház, nagy teremében 
megjelenni, és e nagy horderejű kérdés előleges 
megvitatásában résztvenni szíveskedjenek. Kelt 
Nagyváradon, mártius hó 5. napján 1868. Gróf 
Haller Sándor, Körmöczy Imre, apát s kanon.

VEGYESEK.
— A mint a ,Századunkéból veszszük,

szörnyű éhség dühöng Tunisban, mely járványos 
betegséggel szövetkezve, napról napra szaporítja 
áldozatait. A Tunisból Susába vezető ut borzasztó 
látványt nyújt. Minden lépten éhhalál áldozataivá 
lett hullákkal találkozik az utazó, melyek a ku 
tyáknak esnek martalékul. A levegőt a felkalmo 
zott holttestek bűze megmérgezé, s még magában 
Sasában is napokon át eltemetetlenttl hevernek a 
hullák.

— Horn hazánlia, mint Parisból jelentik, 
közelebbről egy röpiratot fog kiadni e cziun alatt. 
„Le bilance de l’Empire“, melynek mérlege nem 
igen kedvező leend a második császárságra nézve. 
Horn a mostani franczia kormány számtalan balfo­
gását úgy a kill-, mint a belügyi politikában igen 
é esen bírálja és támadásai nemcsak a miniszté­
rium ellen vannak intézve, hanem még sokkal 
magasabban álló személyek ellen is.

ÚJDONSÁGOK.
_\ belügyminisztériumban tartott egesz-

séaligyi tanácskozmány „országos egészségügyi 
tanács“ alakítását határozta s hatáskörét körvona- 
lozta. Tagjai lesznek rendesek és, rendkívüliek, 
három: egészségügy rendőri, törvényszéki es a 
phisicusokat vizsgáló osztályban. A megye es vá­
rosi egészségügy rendezése iránt is több pont álla­
píttatott meg; Erdély szintén az egészségügyi tárnics 
alá tartozand; az orvosok alkalmazasa törvenysze-

KÜLFÖLD.
Francziaország. Egy párisi levelező álli 

tása szerint Walewsky gróf jelenleg minden mó 
dón oda hat, hogy a császár általános népszava­
zást rendeljen el, vájjon kivánja-e a franczia nép a 
miniszterfelelősségi rendszert. Drouyn de Lluys is 
e nézeten van. E szándék kivitele azonban, úgy 
hisszük, még távol jövőben fekszik. A császárnak 
e pillanatban épen semmi oka, hogy ily messze 
terjedő engedményeket tegyen. Mondják, hogy a 
császári herezeg születése napján, tehát márcz. 
16-án, minden politikai és sajtóvétségért amnestia 
fog adatni. Ez annál kivánatosb volna, — mivel a 
Sainte-Pelagic börtön zsúfolásig meg van ilynemű 
vétkesekkel töltve.

A törvényhozó testületben f. hó 9 én tette le a 
kormány a kölcsöntörvényt és az 1869 ki budget- 
javaslatot a ház asztalára. A képviselők ajkán 
szájról szájra keringtek kormány változásról szóló 
hírek, melyek azonban kevés valószínűséggel bír­
nak. A kormány azzal dicsekszik, hogy a katonai 
törvény az országban kezd népszerű lenni. Ennek 
illustratiójául szolgáljon azon körülmény, hogy 
Lavouse sur Loire maireje beadta lemondását, azt 
hozván föl indokul, hogy ily törvény keresztülvi­
telére nem akar segédkezet nyújtani.

1. levKorinth

Németalföld. A németalföldi kormány az 
országgyűlést föloszlatni határozta. Thornbecke a 
képviselőházban e miatt interpellálta a kormányt 

ezen interpelláló újabban majdnem válságot 
idézett elő, mely a kormány határozott vereségé- 
végződött volna. Blussé képviselő ugyanis a követ­
kező motivált napirend elfogadását indítványozta : 
„A miniszterek meghallgatása után azon vélemény­
ben van a képviselőház, hogy a kamara utóbbi

szándékát :
bennünk, mi változtat 

háttá meg a franczia sajtó hangulatát. Ezen fordu­
latot nem idézhette elő más, mint azon jegyzék, me­
lyet a román kormány a nagyhatalmak bukaresti 
képviselőihez intézett, s melyet itt egész terjedel­
mében közlünk :

„Azon tudósítások, melyek szerint Törökor­
szág irányában ellenséges bau Iák alakultak volna 
Romániában , valamint azon közlemények is, 
melyek ugyanazon holderővel és hasonló alappal 
bírtak és nyugaton oly gyorsasággal és ügyesség­
gel terjesztettek, alaptalanok és csak arra szol­
gáltak, bogy a közvélemény fölizgattassék és tév­
útra vezettessék. Miután a kormány külföldön 
valamint a nemzeti képviseletben ünnepélyesen 
kinyilatkoztatta, hogy ezen állítás legkevésbbá 
sem bir alappal, és miután biztos volt abban, hogy 
önök kormányaikat kimeritőieg fölvirágositották 
az ország valódi állapotáról, mely ezelőtt soha­
sem élvezett annyi nyugalmat, megvárta ő fennsé- 
gének kormánya , hogy azon hírek el fognak 
múlni és azon meggyőződés fog megszilárdulni, 
hogy Romániából nem indulhat ki oly kísérlet, 
mely a szomszéd tartományok rend jét megzavarná. 
Meg vagyunk tellát lepetve, hogy mindazonáltal 
fenntartják magukat ezan hirck, hogy naponkint 
jobban megszilárdulnak és hogy a hivatalos kö­
rökig terjednek.

Mi tehát az önök közbenjárását veszszük 
igénybe, hogy azon szükséges lépések megindítá­
sára kérjük fel, miszerint kormányaik a valódi 
tényállásról értesüljenek, mert meg vagyunk győ­
ződve, hogy mihelyt a kormányok mogtudják a 
valót, a közvélemény tévelyéből ki fog szabadulni, 
és hogy erre az igazságtalanság helyébe a közbi­
zalom fog felénk fordulni. Ez annál inkább szük­
séges, minthogy az igazságtalanul emelt vád ma- 

ábau az országban is nyugtalanságot kelt és azon 
aggályt szüli, vájjon azon álhirek, melyek terjesz­
tetnek, nem eleve kigondolt, titkos czcllal birnak-e, 
vájjon nem roszakaratu, sőt Romania biztonságát 
fenyegető száudokból erednek-e ?

Az ily támadások, mint önök tudják, sem nem 
alkalmasak a belnyugalmat előmozdítani, sem nem 
szolgálnak a jó viszonylatok megszilárdítására, 
melyekre ő fensége mindig teljes szívvel töreke­
dett, hogy azokat az összes európai és nevezetesen 
a biztosi tó hatalmakkal, mely utóbbiakhoz, azonfe­
lül az elismerés érzete is köti, fenntartsa. 0 fensé­
gének kormánya megtette mindazon intézkedése­
ket, — nem hogy vállalatokat meghiúsítson, melyek 
Romania egy pontján sem szándékoltalak, — ha 
nem, hogy elejét vegye, és hogy a bizalmatlan ke­
délyeket megnyugtassa. Fogadja stb. Golesko 
István.“

Romania magatartása iránt Francziaország 
meg volna ugyan némileg nyugtatva, de nem kell 
hinni, hogy egyszersmind Oroszország békés szán­
dékait illetőleg is, mert a tuilcriákbau most is bi­
zalmatlanul tekintenek Sz.-Pétervár felé, daczára a 
román kormány megnyugtató nyilatkozata s a szerb 
kormány jelenlegi magatartásának, melyről egy 
belgrádi félhivatos lap dicséneket zeng Mihály fe­
jedelemnek, mint kinek Szerbia kizárólag köszön­
heti, hogy nincs adóssága, de van oly felfegyver­
zett hadereje, mint egy keresztény államnak sem 
keleten.

A szerb nemzet tehát ekként fel fegyverezve 
és egyetértve, a legbékésebben várja és nézi a 
dolgok folyását. Szerbiának politikáját sem ro- 
konszenv, sem terrorizálás, sem türelmetlenség 
nem vezérlik, mivel hogy ö önállóan higgadt ér­
telemmel, és biztos combiuatióval intézi s végzi 
ügyeit. 0 nem arrogál magának felforgató szere­
pet keleten, ő csak a conservativ üdvhozó eleme 
akar lenni és maradni.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
Z O V Á N Y 1 .1. M I E I Á I. V.



TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde

márczius 13-én.

Gabna-árak. Suly-
fontokb.

Ára
mérönkint

Búza bánsági . . . 83-85 6. 6 20
„ „ ... 86—88 6.90-6.90
„ tiszai . . . 83-85 6. -6.20
v r> ... 86—88 6.80—6.90
„ pesti . . . 83-85 6.-----6.20
n v ... 86—88 6.80-6.90

Kétszeres . . . .
Rozs......................... 78-80 4.60-4.65
Árpa serfózésre . . 68—70 2.85-3.10

r etetésre . . . 68 70 2.60-2 80
Zab............................ 45 47 1.80—1.85
Kukorlcza bánsági — -- . —.---

» uj . . . — 2.75-2.85
Bab uj.................... — 5.50-6—

— 3.20—3.30
Ropcze .................... — 5.87.y,6 -

„ ...... — 5.75-6.85

Záloglevelek. Adva Tartva

Nemz. bank kisors. ezüst . . . 95.30 95.50
n n rí 0. é. . . . 90.60 90.80

Magyar főldhitelintdzeti . . . 90.55 90.76

Ausztriai „ ... 98.50 99—

Magyar értékpapírok árkelete.
Adva Tartva

Pesti keresked. bank . . . 640— 645—
Budai keresk. és iparb. . . 202— 206 —
Pesti iparbank.................... 233.— 235—
Magyar hitelbank .... 76— 77.
Pesti takarékpénztár . . . 1525. - 1575.
Budai „ ... 435.— 438—
Pesti hengermalom .... 1290— 1300—
Pannónia gőzmalom .... 1990.— 2000—
I-sö budapesti gőzmalom . . 830 — 835 —
Budai gyár-telep................ 452 — 453—
Concordia gőzmalom . . . 885. - 890—
Budai királymalom .... 580.— 585—
Szegedi kivit, gőzmalom . . 820— 850—
I. újpesti szeszfinomitó . . 615.- 613.—
Pestbudai butorkézmű . . . 215.— 217.-
Magyar biztosító-társulat . 660— 662.
Pannónia viszonbizt -társ. 260.— 263—
Pesti biztcsitó-intézet . . . 240— 245.—
Magyar északi vasút . . . 73. - 74 —
Pesti közúti >asf álya . . . 494— 508—
Kereskedelmi épület .... 390— 400—
Lánczhid ............................ 385. - 388.-

70— 71,—
Magyar földh. záloglevél . 9i.y, 9i.y.
Pesti keresk. b. zálogl. . . 96.-/, 97 —

Bécsi Tböi*ze>
márczius 12-án.

Államadósság.
5% osztr. értékű................

„ „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön ....
„ metalliques....................

I860 ki sorsjegy................ ....
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ „
Horvát
Erdélyi „

Sorsjegyek.
Hitelintézeti 
Dunagözhejó'- ás Budai . .
Eszterházy 
Salm ....
Pálfiy ....
Clary ....
St. Genois . . 
Windischgrätz 
Waldstein . . 
Keglevich . .

100 frtos

20

10

Adva Tartva

54.40 54.60
58 85 59—
65.40 65 60
57.75 57.85
83 50 83.60
79.50 70.75
70— 70.50
69.50 70.50
65.25 66. -

Adva Tartva

131.15 131.30
93.— 93.50
25.75 26.25

130— 131.
31.50 32—
25.75 26 25
27.50 28.50
24.25 24.75
17.50 18.50
21. 22—
14.75 15.25

Részvények.

Nemzeti bank................
Hitelintézet ....................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút....................
Allamvasut.........................
Déli vasút..........................
Erzsébet vasút................
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút
Tiszai vasút................
Magyar északi vasút .
I-sö erdélyi vasút . . . 
i-ső ausztriai Dunagózhajd- 

zási társaság .... 
Pesti lánczhid ....

705.-
187.20 
74 50.

584—
115.-

170.
1730
251.20 
166 50 
139.50 
205. 
180. 
147.75 
138.25 
147 —
74—

139.50

486—
380.—

707. 
187-40 
75.50 

587.— 
1! 5.50 
174— 
1735 
251.30 
166.70 
140— 
205 50 
180.50 
148.25 
138.75 
147. - 
76 — 

140—

488— 
385. —

Elsőbbségi kötvények
1862. Erzsébet vasút . 
1867. államvasut . . .
Déli vasút.....................
Északi vasút................
Cseh nyugoti vasút . . 
Tiszai vasút ...
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg-csernov. vasút
Erdélyi vasút.................
Ausztr. Dunagőzhajéz. tár 
Pesti lánczhid ................

Érték és pénz.
Frankfurti váltó 
Londoni váltó 
Párizsi váltó 
Cs. arany . .
Napoleond’or 
Egyleti tallér 
ElÜät . . .

HIRDETÉSEK.

93—

96.65 
116.15 
46.10 

5.63 y2 
9.28-
i.7oy,
114—

Tartva

82 50 
119.50 
97— 
91.50 
85.75

94—

96.90 
116.40 
46 20 

5.54 > 
9.29- 
1.71- 
114.25
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ENTREPRISE DES POMPES FUNEBRES.
Magyarországon főraktár: Pesten, hatvani-uteza 1. szám alatt.

Alulirt tisztelettel jelenti a nagyérdemű közönségnek, hogy kizárólag szabadalmazott mindenféle

rK'feS’j*

SÍK JÓZSEF,

érczkopor sókkal
jól berendezett főraktárát — szilárdan finomított horganyból vasbordákkal minden színben bronczi- 
rozva vagy fényezve, a tárgyhoz méltó számos saját szerkezetű díszítésekkel eddig még el nem 
ért tökélyben — megnyitotta.

Kaphatók itt mindenféle bársonykoporsók, koporsóvánkosok, moire, atlasz, tull- 
anglais, tarlatannal stb a legdíszesebben feldíszítve. Koporsóderekaljak atlasz és zilzből 
stb. Koporsófályolok (szemfödelek) valódi franczia hlondtond belf. csipke és virágokkal éke­
sítve, selyem, tullanglais, tarlatan és más szövetekből. Halotti öltönyök atlasz, selyemből stb. 
csipke és virágokkal a legcsinosabban feldíszítve.

Tisztelettel

via sz-gverh a -koszi lő
ajánlja a t. ez. közönségnek dúsan felszerelt

viasz-készítmények raktárát,
fehér fiass-gyei

valamint több százféle

legfinomabb viasz-készitményeit
legnagyobb választékban s legújabb minták szerint

nem különben tiszta fehér és sárga viaszát, nagyban és kicsinyben 

Megrendelések a legolcsóbb árakon és a j 
legpontosabban eszközöltetnek.

Fiók-raktár: József-külvárosban, statio-uteza 31. szám alatt van.
Kortsák J. Lakik:

3 dob-uteza o. sz.
Boltja:

Kigyé-ulcza í, sz.

A „virágkosárhoz.“
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Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Büchler, Harsány!" Nagy) 3 korona utcza 18.
szám alatt.


